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INSTRUCCIONES

Se colorean las alas y cuerpo del pinzón azul. 
Se recortan las piezas y se pegan las alas superiores con las inferiores y los dos perfiles del cuerpo. 
Con las tijeras se recorta la zona en blanco que sirve de ensamble con las alas. 
Con el punzón se hacen los huecos por el que luego pasaremos el hilo del que colgará.  
Se ensamblan las alas al cuerpo, introduciéndolas a través de la hendidura del cuerpo,  y se refuerza pa-
sando los hilos por los agujeros. 

RECOMENDACIONES

· Se recomienda añadir otra hendidura en la parte posterior de las alas, y la que le corresponda a esta 
en el cuerpo, por las que pasar otra cuerda o hilo, que sirva para nivelar y lograr una posición de vuelo 
semejante a la real.   

· Hacer uso del diseño coloreado que se facilita, para previo a la realización de la actividad hacer el móvil 
de manera que sirva de modelo a los alumnos. 

MATERIALES NECESARIOS

Tijeras, pegamento, punzón, hilo o yute, ceras o lápices de color. 

MÓVIL DE PINZÓN AZUL
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INSTRUCCIONES

Se colorean las alas y cuerpo del cernícalo. 
Se recortan las piezas y se pegan las alas superiores con las inferiores y los dos perfiles del cuerpo. 
Se hacen los agujeros indicados. 
Se unen alas y cuerpo pasando un trozo largo de hilo por cada uno de los agujeros. 

RECOMENDACIONES

· Se recomienda hacer un hueco en la parte inferior del cuerpo del cernícalo, y colgar de él un trozo de 
hilo o cuerda a la que si se quiere se puede añadir algún otro elemento decorativo, y de la que poder tirar 
para conseguir recrear el movimiento del ave en vuelo.

· Hacer uso del diseño coloreado que se facilita, para previo a la realización de la actividad hacer el móvil 
de manera que sirva de modelo a los alumnos.

MATERIALES NECESARIOS

Tijeras, pegamento, punzón, hilo o yute, ceras o lápices de color.

MÓVIL DE CERNÍCALO



12



13



14



15



16



17



18
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INSTRUCCIONES

Este taller consiste en que los alumnos coloreen y recorten 
una de las siguientes plantillas,y que así construyan la más-
cara del ave elegida, a la vez que conocen algo más sobre 
cada una de ellas, su distribución, hábitos, alimentación, etc.

MATERIALES NECESARIOS

Tijeras, ceras o lápices de color. 

MÁSCARAS

Máscara de gavilán

Máscara de herrerillo Máscara de murciélago orejudo Máscara de picapinos
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FICHA DE TALLERES MEDIOAMBIENTALES Campamento de la Esperanza

Las zonas ajardinadas y las huertas constituyen 
un paisaje sujeto a una elevada intervención por 
parte de las personas. De ahí, que se puedan en-
contrar en estos lugares especies animales que 
bien adaptadas a la presencia del hombre, apro-
vechando los recursos y facilidades que estos ge-
neran, tanto de alimento, como de descanso y de 
reproducción. 

Un buen diseño y gestión de jardines y huertas, 
puede añadir valor a esta convivencia hombre- 
animal, contribuyendo a favorecer los procesos 
ecológicos y con ello la conservación de las es-
pecies, y al bienestar y armonía de la vida de las 
personas que  habitan o frecuentan este espacio. 

Así, facilitarles el alimento, el descanso, y una 
zona de reproducción son intervenciones que 
bien estudiadas podemos llevar a cabo en nues-
tras huertas y jardines, y de las que todos nos ve-
remos beneficiados.

	 Deben ser lo más parecido posibles a los 	
	 ecosistemas naturales.

	 Tener en cuenta las características am-	
	 bientales del espacio: el clima, la hume-	
	 dad, las temperaturas, calidad del suelo, 	
	 lejanía del mar, etc.

	 Definir el uso que vamos a hacer de la 	
	 huerta o jardín, y localizar aquellas zo-	
	 nas de uso más intensivo y aquellas que
	 puedan servir para la reproducción o el 
	 refugio.

Teniendo estas premisas en cuenta, se plantean 
las siguientes opciones para atraer fauna a nues-
tra huerta o  jardín: 

DALE VIDA A TU CENTRO 

SETOS DE VEGETACIÓN

El efecto físico del viento influye directamen-
te sobre la fauna y la flora presente en nuestra 
huerta o jardín, especialmente en los enclavados 
en las vertientes de barlovento de nuestras islas. 
La plantación de setos de vegetación, actúa como 
filtros del viento, reteniendo  su energía y ha-
ciendo que reduzca su velocidad y, lo que es más 
importante, proporciona un importante lugar de 
refugio para muchas aves paseriformes y colúm-
bidos, además de servir de aislamiento para la 
fauna ante la presencia de visitantes. 

Para la creación de paneles de vegetación se ne-
cesitan especies de crecimiento rápido y de den-
sa estructura, para poder crear setos a lo largo 
de  los límites de la propiedad o de las zonas de 
alimentación de aves. Las especies vegetales más 
recomendadas para las zonas de medianías son 
el Brezo (Erica arborea), la Faya (Myrica faya), 
el Escobón (Chamaercytisus proliferus) y algún 
árbol frutal como puede ser la Higuera (Ficus 
carica), Castaño (Castanea sativa), Ciruelo (Pru-
nus domesticus), Moral (Morus nigra) y Almen-
dro (Amygdalus communis),. En las zonas bajas, 
más próximas a la costa, es recomendable el uso 
del Tarajal (Tamarix canariensis) y la Vinagrera 
(Rumex lunaria) pudiendo realizar densos setos 
con ellos, estos además se pueden combinar con 
frutales tropicales. 

Si queremos también atraer hasta nuestra huerta 
o jardín a las mariposas, las buddlejas, llamada 
planta de las Mariposas, también Tomillos, Me-
joranas, Oréganos, Lavandas, Equinaceas, Lanta-
nas, Cardos, Abelias, contribuirán a ello. 

La creación de masas arbóreas mediante la plan-
tación de árboles y arbustos con alta productivi-



24

FICHA DE TALLERES MEDIOAMBIENTALES Campamento de la Esperanza

DALE VIDA A TU CENTRO 

dad en frutos, contribuye a aumentar la capaci-
dad de acogida de la avifauna, ya que  aportan a 
las aves zonas de sombra y abrigo, así como luga-
res de cría y una fuente adicional de alimento por 
sus frutos y por la atracción que ejercen sobre 
diferentes tipos de insectos. 

(NOTA.- Si queremos también atraer mariposas 
hasta nuestra huerta o jardín, las buddlejas, lla-
mada planta de las Mariposas, también Tomillos, 
Mejoranas, Oréganos, Lavandas, Equinaceas, Lan-
tanas, Cardos, Abelias, y otras, contribuirán a ello).

UBICACIÓN DE LOS PUNTOS
DE AGUA-BEBEDEROS 

Si nuestro jardín o huerta se encuentra en espa-
cios que no disponen de fuente o manantial, será 
importante la instalación de bebederos, para sa-
tisfacer las necesidades de agua principalmente  
de la avifauna. 

Los bebederos son estructuras conectadas a un 
depósito o a la red de abasto público. Normal-
mente consiste en la construcción de un depó-
sito, al que se le acopla un bebedero alimentado 
automáticamente mediante un sistema de flota-
dor y mimetizado con el entorno. Independiente-
mente de la capacidad del depósito que alimenta 
el bebedero, el minimizar las pérdidas de agua, 
permite dilatar el tiempo necesario para reponer 
los depósitos. 

La superficie dedicada a espacio de avitualla-
miento, lugar donde las aves se posan a beber, 
puede ser variable en cuanto a tamaño y forma. 
Es recomendable usar pequeñas depresiones ya 
existentes sobre la roca. En algunos lugares se 

puede utilizar estructuras ya diseñadas como 
charcos para aves, comercializadas en distintas 
ferreterías o hacer uso para su construcción de 
materiales que estén a nuestro alcance.

CONSTRUCCIÓN DE CHARCAS

Construir una charca hace que podamos contar 
con  la presencia de ciertas especies, especial-
mente anfibios y aves que vienen a beber, en 
nuestra huerta o jardín. Al diseñarla se debe te-
ner en cuenta el tamaño disponible para realizar 
la cubeta de inundación, teniendo en cuenta que 
la charca debe contar con la mayor variabilidad 
posible en cuanto a pendiente, profundidad y 
contorno.

Las profundidad óptima es de unos 25 cm., aun-
que puede variar entre los 10 y los 50 cm., con el 
fin de posibilitar la mayor diversidad de especies. 
La pendiente no debe superar el 15 % para poder 
ampliar la zona interacuática.

Las orillas de la charca han de ser lo más diver-
sas posibles con zonas abiertas, del tipo playas 
con pendientes muy suaves y otras no tanto, que 
serán repobladas con especies vegetales de me-
diano y gran porte, con el fin de proporcionar re-
fugio a los anfibios y aves.

La selección de las especies vegetales a implan-
tar debe ser realizada con detenimiento, evitan-
do especies de rápido crecimiento que amenacen 
con cubrir la superficie total de la charca, para 
ello se recomienda los sauces (Salix canariensis), 
aneas (Typha domingensis) y papiros (Cyperus 
sp.), que servirán de refugio, lugares de cría y 
descanso para las aves acuáticas.  
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DALE VIDA A TU CENTRO 

COMEDORES ARTIFICIALES
PARA AVES GRANÍVORAS

Existen especies de aves que basan su dieta en 
el grano, como son el canario, el verderón, el go-
rrión, entre muchos otros. El abandono de terre-
nos antes dedicados al cultivo del cereal, dificulta 
a estas aves la obtención de alimento, sobre todo 
en ciertas épocas del año, como los inviernos en 
los que hay muy pocas especies vegetales con 
semilla, teniendo que recorrer largas distancias 
para encontrar alimento. Más allá de que pudié-
ramos destinar un terreno del que dispongamos 
a la siembra de grano, en espacios reducidos la 
solución que podemos dar es la construcción de 
comederos para aves granívoras. 

La construcción y colocación de comederos arti-
ficiales en los que se depositan diversas especies 
de grano en lugares próximos a los caminos, ade-
más de ayudar a las aves, servirán de puntos de 
observación para estas especies que en ocasio-
nes se hacen muy difíciles de ver.

Su construcción es muy sencilla ya que consiste 
tan sólo en la colocación de una bandeja, semi-
cuenco o similar, sobre una estaca de madera que 
luego clavaremos a algo más de un metro del sue-
lo. 

En él se podrán verter distintos tipos de semillas 
y granos (alpiste, millo, mijo, trigo, etc…) e in-
clusos preparados alimenticios para aves que se 
pueden comprar en tiendas de animales.

COLOCACIÓN DE CASETAS NIDO

La construcción y colocación de casetas nido, que 
sirven como refugio y lugar de nidificación para 

las aves que habitan nuestros jardines y huertas, 
se presenta como una necesidad para algunas es-
pecies de aves, especialmente en nuestras islas 
para el Herrerillo africano (Parus teneriffae), que 
no encuentra huecos en viejos árboles, sobre todo 
en aquellas zonas de reciente revegetación.

Las casetas pueden ser colocadas tanto en zonas 
urbanas, como en zonas rurales o boscosas, pero 
siempre debemos buscar áreas con árboles jó-
venes, donde existen menos troncos con huecos. 
Cuando las ubiquemos en nuestra huerta o jardín, 
debemos tener en cuenta que sea un lugar donde 
exista suficiente alimento para sus crías; que no 
se usen insecticidas ni productos tóxicos y que no 
haya muchos gatos merodeando por la zona. 

Por otra parte, la altura ideal para colocar las ca-
setas ronda entre los 2 y 3 metros, dependiendo 
de si es una zona muy visitada, en la que podría-
mos llegar a colocarlas algo más alto ya que las 
perturbaciones serán mayores y las aves no ocu-
parán el nido. 

La orientación de estas es muy importante, de-
biendo dejar siempre el hueco hacia el sur- su-
reste para que a las primeras horas de la maña-
na tenga la incidencia directa de los rayos del 
sol. Además, con esta orientación evitamos las 
corrientes de aire húmedo del norte. Las pode-
mos colocar en cualquier época del año, aunque 
preferiblemente debe hacerse durante los meses 
de noviembre a enero, antes de que comience 
la temporada de cría. No olvides suministrarles 
algo de material en su interior (pinocha, pelos, 
hierbas secas, etc...), con la finalidad de facilitarle 
la búsqueda de materiales. 
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DALE VIDA A TU CENTRO 

CONSTRUCCIÓN DE CHARCAS

Las grietas que quedan entre las piedras son nor-
malmente ocupadas por varias especies de repti-
les que ocupan estos lugares como refugio. Así en 
nuestras huertas o jardines se hace necesaria la 
construcción de estructuras de rocas alineadas y 
ordenadas formando muros o apiladas imitando 
estructuras naturales, rocallas. 

Los muros principalmente deben tener espacios 
libres interiores donde los reptiles poder per-
manecer ocultos, para ellos hay que evitar el uso 
abusivo de cemento y usar morteros de barro y 
arena para sujetar las piedras, que dan forma al 
muro. Se recomienda el uso de rocas basálticas, 
poco trabajadas, lo más oscuras posibles para 

garantizar el aislamiento térmico. Las rocallas 
deben ser construidas con piedras naturales sin 
usar ningún tipo de argamasa, siendo colocadas 
de forma que se respete la posición natural de la 
roca, dejando grietas entre unas y otras donde en 
ocasiones depositaremos tierra fértil para plan-
tar pequeñas plantas rupícolas, que mejorarán la 
estética de la unidad.  

Así ante la constante destrucción, degradación 
y contaminación de los ambientes naturales del 
archipiélago Canario, nuestras huertas y jardines 
–al igual que las plazas, parques y parcelas- es-
tán destinados a convertirse, cada vez más, en 
pequeños refugios y hábitat de alternativa para 
algunas de los exclusivos animales silvestres que 
pueblan nuestras islas.

Tabla 2
Principales requerimientos del hábitat para la fauna en huertas o jardines de las Islas Canarias
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